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一起讓社會共好 中小信保基金、北市府合推社會企業貸款專案
社會企業近年在臺灣發展迅速且多元化，積極嘗試創新營運模式，以取得社會利益與企業利潤間的平衡。為協助業者取得資金，中小信保基金、臺北市政府與玉山銀行共同推出「臺北市社會企業啟動優惠融資專案」，並於今(13)日上午在臺北市政府舉辦記者會，由本基金洪素珍總經理、北市府鄧家基副市長、玉山銀行黃男洲總經理及社企育成單位代表等一同舉行啟動儀式。
[bookmark: _GoBack]洪總經理表示，若社會企業於北市設立一年以上，且經由市府或活水社會企業開發、台灣公益團體自律聯盟、B型企業協會、社企流等四大社企育成單位推薦，即可獲得參與本專案之資格，本基金提供最低八成之信用保證，協助社企取得最高300萬元，利率最低1.6%之營運資金。截至目前為止，已有籿苗創學文化(小人小學)、岩生築見、第一社會企業、及繭裹子等企業申請成功。
「籿苗創學文化」是一間關心親子關係的社會企業，創辦人陳子倢在接觸過大量職場女性後發現，沒能夠好好陪伴孩子是多數家長心中最大的遺憾，於是辭了原本穩定的工作，在2017年兒童節那天創辦了「小人小學」。不同於一般親子服務機構，陳子倢以「精緻陪伴」出發，設計客製化的互動式課程，讓爸媽們能在短暫的時間裡，與孩子有深刻、細膩的交流。2018年開辦一場為期三周的ART & STAGE課程，即吸引了超過550組家庭報名參加，顯見改善與維護家庭關係雖已是社會的共識，卻仍有許多面向的需求亟待這樣的創新式服務滿足。
「岩生築見」則是持續關注經濟弱勢族群的貧窮議題，創辦人江宥寬將科學化管理等技術引進偏鄉部落，協助原住民族群建立小規模養雞事業，並以「微型生產網路」建構供應鏈，且不與標準化、大規模生產的廠商競爭，而是透過客製化生產滿足高端消費需求，慢慢建立一套可持續運作的產銷系統，不僅養殖戶收入增加，也為偏鄉地區提供了可靠的工作機會。
38年前，柴松林教授感於當時社會並未給予心智障礙的孩子應有的尊重和教育機會，因而創立了以訓練身心障礙者為主的「第一社會福利基金會」，在一個只有60坪大的地下室，培養重度障礙人士自力更生的能力，並讓這些工作者能在受到庇護的環境下安心工作。2011年時，順勢成立自負盈虧的「第一清潔社會企業」，並將聘雇範圍擴大到中高齡、單親家庭或受家暴婦女等弱勢族群，這讓社會大眾理解到，只要受過妥善的訓練、安排對的工作，即使是原本需要被照顧的一群人，也能靠自己創造獲利，找到自己的價值。
此外，在高度競爭的商業環境下，微型生產者往往沒有自己的議價空間，許多貧窮國家的底層手工業者僅能靠極其微薄的收入維生。2010年成立的「繭裹子」一開始只是2人小型設計工作室，到2013年時便已成為世界公平貿易組織(WTFO)的成員。創辦人楊士翔和蔡宜穎從一開始就堅持使用對環境友善的回收或有機原材料，並讓生產者能夠獲得最好的待遇，亦提撥部分資金回饋生產者做教育訓練，或是改善當地社區的醫院及學校設備，盡力協助這些工人和孩子脫離極度貧窮的命運。
目前臺灣社會企業中有64%為10人以下的小型企業體，且將近60%成立不滿五年，都正是最需要資金挹注的時候。雖然目前的獲利及融資能力都還未穩定，但社會企業致力於以往被認為無利可圖的議題上創造效益，根據財經媒體調查，高達64%民眾願意溢價購買社企的產品及服務，可見那些以往不被傳統經濟正視的問題，其實是一般大眾相當在意並願意以實際行動支持的事情。
中小信保基金於2015年時即已制定《社會企業信用保證之作法機制》，並採較優惠的保證方案，協助社企向金融機構取得近4.86億元貸款。社會企業在各自關注的領域持續產生社會效益及影響力，中小信保基金則是以信用保證的方式協助社企取得融資，希望社會能因有我們今天共同的努力而有更理想的明天。
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